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Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας

Εισαγωγή

Ο Εσωτερικός  Κανονισµός  Λειτουργίας  του  Σχολείου  (άρθρο  37,  Ν.4692/2020)  επι-
διώκει να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι απαραίτητες για να
πραγµατοποιείται όσο καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου και να επιτυγχάνονται όσο
γίνεται καλύτερα οι στόχοι που θέτουµε κάθε φορά ως σχολική κοινότητα (µαθητές, εκ-
παιδευτικοί, βοηθητικό προσωπικό, γονείς/κηδεµόνες).

Ο Κανονισµός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και
τη λειτουργία των δηµόσιων και ιδιωτικών Σχολείων, ενσωµατώνει αποδεκτές παιδαγω-
γικές αρχές και είναι προσαρµοσµένος στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του Νηπια-
γωγείου και τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας.

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισµού.

Ο Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση της Προϊστα-
µένης του Νηπιαγωγείου, µε τη συµµετοχή και εκπροσώπου του Δήµου/ Δηµοτικής κοι-
νότητας αλλά χωρίς εκπρόσωπο του Συλλόγου Γονέων και κηδεµόνων καθώς δεν έχει
συσταθεί. Εγκρίνεται από τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου που έχει την παιδαγωγι-
κή ευθύνη του σχολείου καθώς και από τον Διευθυντή Εκπαίδευσης.

Ο Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας µε την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται
µε κάθε πρόσφορο µέσο στους γονείς/κηδεµόνες.

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των µελών της σχολικής
κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού
προσωπικού, των µαθητών, των γονέων και κηδεµόνων.

Ο Κανονισµός,  όταν κριθεί  αναγκαίο,  αναπροσαρµόζεται,  µέσω της προβλεπόµενης
από τον νόµο συµµετοχικής διαδικασίας όλων των µελών της σχολικής κοινότητας, έτσι
ώστε να συµπεριλαµβάνει νέες νοµοθετικές ρυθµίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές
των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρµόδιων
συλλογικών οργάνων του.

Ταυτότητα και όραµα του σχολείου µας

Όραµά µας είναι να δηµιουργήσουµε ένα σχολικό περιβάλλον, το οποίο θα υποστηρίζει
όλα τα µέλη της σχολικής κοινότητας (µαθητές, εκπαιδευτικούς, γονείς) ώστε να αναπτύ-
ξουν στάσεις, δεξιότητες και αξίες που καθορίζουν και ορίζουν το προφίλ του ενεργού
πολίτη της κοινωνίας.

Άρθρο 1. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας   

Ο Κανονισµός, περιλαµβάνει όρους και κανόνες, κατανοµή αρµοδιοτήτων και ευθυ-
νών, δικαιωµάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα µέλη της σχολικής κοινότητας,  έτσι
ώστε να διαµορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίµα που διευκολύ-
νει την απρόσκοπτη, µεθοδική και αποτελεσµατική λειτουργία του. Ταυτόχρονα οι δυ-
σκολίες και τα προβλήµατα που προκύπτουν αντιµετωπίζονται από τα µέλη της σχολικής
κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, ανάπτυξης και ενδυνάµωσης παιδα-



γωγικών, διδακτικών, και άλλων πρακτικών.
Βασικοί στόχοι του Κανονισµού είναι οι µαθητές/µαθήτριες να διαµορφώσουν την προ-

σωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο αναπτύσσοντας
δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη µαθησιακή διαδικασία και ταυ-
τόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής και µάθησης, όπως, η συνεργασία, η συναίσθηση
της ευθύνης, η ενσυναίσθηση, ο αµοιβαίος σεβασµός, η αποδοχή της διαφορετικότητας,
ο σεβασµός όλων σε κοινούς συµφωνηµένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η
προστασία της υγείας, η δηµιουργικότητα.

Μέσω των συµφωνηµένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισµού του Νηπιαγωγείου,
επιδιώκεται:

· Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγµατοποιείται µε επιτυχία
το εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συµµετοχή όλων των µαθητών/µαθητριών
στην εκπαιδευτική διαδικασία.

· Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίµα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της
κάθε µαθητή/µαθήτριας αλλά και όλων των µελών της σχολικής κοινότητας.

· Να διασφαλίζεται η σωµατική και ψυχική υγεία όλων των µελών της σχολικής κοι-
νότητας.

· Να δηµιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική µάθηση και εργασία.

Άρθρο 2. Λειτουργία του Σχολείου

I.Διδακτικό ωράριο

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια µαθηµάτων του βασικού υποχρεωτικού προγράµµατος,
τα διαλείµµατα, ο χρόνος διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα καθώς και η έναρξη και λήξη
του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείµενες διατάξεις και αποφάσεις του ΥΠΑΙΘ.
Ανακοινώνονται στους γονείς µε την έναρξη του διδακτικού έτους µε σχετικό έντυπο.

Για το σχολικό έτος 2022-2023 το πρόγραµµα του σχολείου, διαµορφώνεται ως εξής:

➢ Βασικό Υποχρεωτικό Πρόγραµµα (ΒΥΠ)

o Υποδοχή των µαθητών και των µαθητριών στο σχολείο: 08.15-08:30.
o Λήξη βασικού υποχρεωτικού προγράµµατος: 13:00

➢ Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα (ΠΟΠ)

o Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων ολοήμερου προγράμματος: 13.00
o Λήξη των δραστηριοτήτων και αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 16.00

                  
                    Πρόωρη αποχώρηση από το Ολοήμερο πρόγραμμα δεν προβλέπεται.

Προκειµένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η οµαλή
προσαρµογή των µαθητών/τριών δύναται να εφαρµόζεται ευέλικτο ωράριο παραµονής
στο  Νηπιαγωγείο  κατά  τις  πρώτες  δύο  εβδοµάδες  λειτουργίας(παρ.7,άρθρο2,Π.Δ.
79/2017). Επίσης, προβλέπεται η µεταφορά ωραρίου εργασίας σε απογευµατινές ώρες
έως δύο φορές κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους για την οποία ενηµερώνονται η
Συντονίστρια  Εκπαιδευτικού  Έργου  και  ο  Διευθυντής  Εκπαίδευσης(άρθρο
16,παρ.10Π.Δ. 79/2017).

II.Προσέλευση και αποχώρηση µαθητών/µαθητριών



Η ώρα προσέλευσης των µαθητών και µαθητριών του Νηπιαγωγείου είναι 08:15 έως
08:30.
    Η ώρα αποχώρησης των µαθητών και µαθητριών του Νηπιαγωγείου είναι στις 16.00.

  Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωµένη και ελεγχόµενη αποχώρηση είναι απαραίτητες 
προϋποθέσεις για την πραγµατοποίηση του διδακτικού έργου και την εύρυθµη λειτουργία του 
σχολείου γενικότερα και διασφαλίζει την ασφάλεια των µαθητών και µαθητριών και του προσω-
πικού του σχολείου.

Για λόγους ασφαλείας των µαθητών/µαθητριών αλλά και για την οµαλή λειτουργία
του προγράµµατος η είσοδος του σχολείου/οι είσοδοι του σχολείου κλείνουν στις 08:30
ώστε να µην παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του σχολείου.

Οι µαθητές και οι µαθήτριες σε καµία περίπτωση δεν αποχωρούν από το σχολείο πριν
τη λήξη του ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια
του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενηµερώνεται ο γονέας/κηδεµόνας για να προ-
σέλθει στο Σχολείο και να συνοδεύσει το παιδί στο σπίτι του, αφού προηγουµένως συ-
µπληρώσει  το  σχετικό  έντυπο  (υπεύθυνη  δήλωση).  Εάν  κάποιος  γονέας/κηδεµόνας
χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη των µαθηµάτων, χρειάζεται
να ενηµερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση του Σχολείου και να συµπληρώσει σχετικό έντυπο
που θα αναγράφονται οι λόγοι (υπεύθυνη δήλωση).

Η Προϊσταµένη υποδέχεται τους µαθητές και τις µαθήτριες στην είσοδο του Σχολείου
και οι γονείς/κηδεµόνες-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης
των µαθητών/µαθητριών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στο χώρο του σχολείου κανένας
επισκέπτης.

Οι γονείς/κηδεµόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των µαθητών και των
µαθητριών, παραµένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να παρεµποδίζουν τη
διαδικασία αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών δηµιουργεί
κινδύνους για την ασφάλεια των µαθητών/µαθητριών που παρακολουθούν το σχολικό
πρόγραµµα και παρεµποδίζει τη λειτουργία της σχολικής µονάδας. Σε περιπτώσεις δυ-
σµενών καιρικών συνθηκών, το σχολείο δύναται να τροποποιήσει  τη διαδικασία προ-
σέλευσης/αποχώρησης ώστε να µειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και µαθητών στις
καιρικές συνθήκες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των µαθητών.

III.Ωρολόγιο Πρόγραµµα του Σχολείου

Το Νηπιαγωγείο εφαρµόζει το Ωρολόγιο Πρόγραµµα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυ-
κλίους  του  ΥΠΑΙΘ  και  εξειδικεύεται  από  τον  Σύλλογο  Διδασκόντων  µε  ευθύνη  της
Προϊσταµένης του Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται προς έγκριση στον Προϊστάµενο εκπαι-
δευτικών θεµάτων της οικείας Διεύθυνσης Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης.

Ι. Φοίτηση

Η φοίτηση των µαθητών/µαθητριών στο Νηπιαγωγείο είναι υποχρεωτική και εποπτεύ-
εται από την Προϊσταµένη, η οποία καταγράφει τις καθηµερινές απουσίες και τις καταχω-
ρεί στο πληροφοριακό σύστηµα Myschool του ΥΠΑΙΘ. Η ελλιπής φοίτηση και µάλιστα χω-
ρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο και την πρόοδο των µαθητών/
µαθητριών. Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πο-
λιτεία για τη φοίτηση των µαθητών, φέρουν κατά το νόµο οι γονείς/κηδεµόνες τους.

II. Σχολικοί χώροι

Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασµός του σχολικού χώρου. Ο σεβασµός στα περιου-

3. Σχολική και Κοινωνική Ζωή



σιακά στοιχεία του Νηπιαγωγείου, τις υποδοµές, τον εξοπλισµό αλλά και το φυσικό περι-
βάλλον του σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των µελών της σχολικής κοι-
νότητας. Το προσωπικό καθαριότητας του Νηπιαγωγείου, έχει ως ευθύνη την καθαριότη-
τα και ευπρεπισµό των χώρων σε συνεργασία µε την Προϊσταµένη της σχολικής µονάδας.
Αντίστοιχα, ευθύνη όλων είναι η διατήρηση της τάξης και τηςκαλαισθησίας στις σχολικές
αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, όπου παραµένουν και εργάζονται µαθητές/µα-
θήτριες και εκπαιδευτικοί αρκετές ώρες της ηµέρας.

III. Διάλειµµα

Κατά  τη  διάρκεια  του  διαλείµµατος  οι  µαθητές/µαθήτριες  βγαίνουν  στο  προαύλιο,
όπως έχει καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραµµα.

Σε περίπτωση κακοκαιρίας, οι µαθητές/µαθήτριες παραµένουν στην τάξη τους ή στην
αίθουσα εκδηλώσεων για το διάλειµµά τους.

Το διάλειµµα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου οι µα-
θητές και οι µαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρµονικά και για οποιοδήποτε πρόβληµα
ή δυσκολία αντιµετωπίζουν απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς που βρίσκονται στο
προαύλιο ή στην αίθουσα.

Κατά τη διάρκεια του διαλείµµατος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να
παρακολουθεί, να συνοµιλεί ή να δίνει αντικείµενα σε µαθητές και µαθήτριες του σχολεί-
ου από τα κάγκελα του προαύλιου χώρου.

IV. Σχολικό πρόγραµµα

Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σηµαντικό βήµα στη ζωή του παιδιού για
τη µάθηση, την προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του. Οι µαθητές και µαθήτριες
παρακολουθούν και συµµετέχουν ενεργά στην καθηµερινή εκπαιδευτική διαδικασία σε-
βόµενοι τους κανόνες του σχολείου, όπως διαµορφώνονται από τους ίδιους και τους εκ-
παιδευτικούς της τάξης, όπως και το δικαίωµα των συµµαθητών και συµµαθητριών τους
για µάθηση.

Τα παιδιά µαθαίνουν να συνεργάζονται, να δηµιουργούν, να αλληλεπιδρούν, να αυτε-
νεργούν και να είναι υπεύθυνα. Η συνεργασία µεταξύ γονέων/κηδεµόνων και εκπαιδευ-
τικών έχει κοινό στόχο την υγιή ανάπτυξη παιδιών µε ολοκληρωµένη προσωπικότητα.

V. Συµπεριφορά- Δικαιώµατα– Υποχρεώσεις

Οι εκπαιδευτικοί

· Συµβάλλουν στη δηµιουργία κλίµατος συνεργατικής συµπεριφοράς των ιδίων και των
µαθητών/µαθητριών και είναι υπεύθυνοι για την οµαλή λειτουργία του σχολείου.

· Ενηµερώνονται για την εκπαιδευτική νοµοθεσία, τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις
που  αφορούν  τη  λειτουργία  του  Σχολείου  και  τις  αντίστοιχες  αρµοδιότητες.  Λα-
µβάνουν µέριµνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών µέσων και εργαλείων, την καλή
χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε
περίπτωση φθοράς.

· Είναι υπεύθυνοι για την καθαριότητα και αισθητική των χώρων του Νηπιαγωγείου,
καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των µαθητών/µαθητριών.

· Ασκούν το εκπαιδευτικό και παιδαγωγικό τους έργο σύµφωνα µε τους σκοπούς και
τους στόχους της προσχολικής εκπαίδευσης και µέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής
πολιτικής και µε την καθοδήγηση των Στελεχών της Εκπαίδευσης.

· Προετοιµάζουν καθηµερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, εφαρµόζο-
ντας  σύγχρονες  και  κατάλληλες  µεθόδους  διδασκαλίας,  µε  βάση τις  ανάγκες  και



ιδιαιτερότητες των µαθητών/µαθητριών.
· Συνεργάζονται µε τους µαθητές/µαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, καλ-

λιεργούν και εµπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως µε το παράδειγµά τους, δηµοκρατική συ-
µπεριφορά.

· Μεριµνούν  για  τη  δηµιουργία  κλίµατος  αρµονικής  συνεργασίας  και  συνεχούς  και
αµφίδροµης  επικοινωνίας  µε τους γονείς/κηδεµόνες  των µαθητών/µαθητριών,  και
τους ενηµερώνουν για τη φοίτηση,  τη συµπεριφορά και  την εξέλιξη των παιδιών
τους.

· Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των µαθητών/µαθητριών τους προσφέροντας τους 
παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική.

· Συµβάλλουν  στην  εµπέδωση  ενός  ήρεµου,  θετικού,  συνεργατικού,  συµπεριληπτικού,
εποικοδοµητικού σχολικού κλίµατος.

· Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των µαθητών/µαθητριών τους στην οικογένεια και
στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαµβάνοντας υπόψη τους παράγοντες που επηρε-
άζουν την πρόοδο και συµπεριφορά των µαθητών/µαθητριών τους και υιοθετούν κατάλ-
ληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιµετωπισθούν πιθανά προβλήµατα.

· Ενθαρρύνουν  τους  µαθητές/µαθήτριες  να  συµµετέχουν  ενεργά  στη  διαµόρφωση  και
λήψη αποφάσεων για θέµατα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν
τις αρχές και το πνεύµα αλληλεγγύης και συλλογικότητας.

· Συνεργάζονται µε τους γονείς και τα αρµόδια Στελέχη Εκπαίδευσης για την καλύτερη
δυνατή παιδαγωγική αντιµετώπιση προβληµάτων συµπεριφοράς, σεβόµενοι την προσω-
πικότητα και τα δικαιώµατα των µαθητών/µαθητριών.

· Ανανεώνουν και εµπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά µε τις επιστήµες της αγωγής
τόσο µέσω των διάφορων µορφών επιµόρφωσης, που παρέχονται θεσµικά από το σύ-
στηµα της οργανωµένης εκπαίδευσης, όσο και µέσω της ενδοσχολικής επιµόρφωσης ή
και της αυτοεπιµόρφωσης.

Οι µαθητές/µαθήτριες

· Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας. 
· Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, συμμετέχουν ενερ-

γά συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία. 
· Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και ζητούν

τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο
στη σχολική ζωή.

· Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν ενδιαφέρον
για την υλική περιουσία του σχολείου. 

· Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή ψυχο-
λογική). 

· Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπτώσεις που γί-
νονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και σωματικής συ-
μπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήματα: 
1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά. 
2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος. 
3. Απευθύνονται στη Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 

Γονείς και κηδεµόνες

· Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να ενη-
µερώνουν σε περίπτωση απουσίας του.

· Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές, ώστε να
ενηµερώνονται για θέµατα λειτουργίας του Σχολείου.



· Συνεργάζονται αρµονικά σε προσωπικό επίπεδο µε την Προϊσταµένη για θέµα-
τα που αφορούν τους µαθητές/µαθήτριες.

· Ενηµερώνουν έγκαιρα και προσκοµίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν,
για κάθε ειδικό θέµα που αντιµετωπίζουν τα παιδιά τους - θέµατα υγείας, ειδι-
κές εκπαιδευτικές ικανότητες ή ανάγκες, θέµατα οικογενειακής και κοινωνικής
κατάστασης - τα οποία µπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση και
συµπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη συνδροµή του σχολείου.

VI. Παιδαγωγική αντιµετώπιση ζητηµάτων

Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο συ-
νεργασίας των γονέων/κηδεμόνων με τον εκπαιδευτικό/την εκπαιδευτικό υπεύθυ-
νο της τάξης,  τον  Διευθυντή/τη Διευθύντρια,  τον Προϊστάμενο/Προϊσταμένη της
σχολικής μονάδας, το Σύλλογο Διδασκόντων και τον Συντονιστή/τη Συντονίστρια
Εκπαιδευτικού Έργου, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική
αντιμετώπιση του θέματος. Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφα-
ση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των
δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται. 
Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές
και μαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν
να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες.
Αν η συμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά
πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του σχολείου,
τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας
και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του. 
Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή συ-
μπεριφορά των παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων εί-
ναι πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 

VII. Άλλα θέµατα

Εµβολιασµός µαθητών/µαθητριών

Σύµφωνα µε την γνωµοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εµβολιασµών υποχρεωτικά
είναι όλα εκείνα τα εµβόλια που είναι ενταγµένα στο Εθνικό Πρόγραµµα Εµβολια-
σµών. Ένα από τα δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου
Υγείας  ή  άλλο στοιχείο  από το οποίο  αποδεικνύεται  ότι  έγιναν τα προβλεπόµενα
εµβόλια.

Προετοιµασία γεύµατος-Γεύµα

Το γεύµα των µαθητών/µαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι µε ευθύνη των γο-
νέων/ κηδεµόνων τους. Η νηπιαγωγός στο ολοήµερο πρόγραµµα του νηπιαγωγείου,
βοηθά και καθοδηγεί τους µαθητές και τις µαθήτριες ώστε να αποκτήσουν τις απα-
ραίτητες δεξιότητες που αφορούν στη διαδικασία του γεύµατος και να εξυπηρετού-
νται αυτόνοµα. Σε κάθε περίπτωση δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στους µαθητές µέχρι να
αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης.

Άρθρο 4. Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεµόνων-Σχολείου

 Ι. Σηµασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου- οικογένειας



Πολύ σηµαντική παράµετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και του
κλίµατος που δηµιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδοµητική συνεργασία µε
τους γονείς/κηδεµόνες των µαθητών/µαθητριών. Η εµπιστοσύνη του παιδιού στο
σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεµόνων προς το Σχολείο και
τον εκπαιδευτικό.

Για οποιοδήποτε αίτηµά τους, οι γονείς/κηδεµόνες απευθύνονται στην Προϊστα-
µένη εκπαιδευτικό της τάξης.

ΙI. Διαδικασίες ενηµέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεµόνων

Οι συναντήσεις για ενηµέρωση των γονέων/κηδεµόνων προγραµµατίζονται µε 
απόφαση της Προϊσταµένης:
o Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαµβάνει χώρα ενηµέρωση για ζητήµατα 

που αφορούν στην εύρυθµη λειτουργία του σχολείου.
o Μια φορά τουλάχιστον το µήνα σε προκαθορισµένη από την Προϊσταµένη 

ηµέρα και ώρα, για θέµατα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των µαθη-
τών/µαθητριών.

o Κάθε φορά που η Προϊσταµένη κρίνει αναγκαία µια έκτακτη συνάντηση.
o Κατά την ενηµέρωση προόδου µε το πέρας κάθε τριµήνου, όπου πραγµατοποιεί-

ται παιδαγωγική συνάντηση της Προϊσταµένης µε τους γονείς/κηδεµόνες των µα-
θητών/ µαθητριών, προκειµένου να ενηµερωθούν για την πρόοδο των παιδιών
τους.

Η είσοδος των γονέων/κηδεµόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται µόνο κατά τις
προβλεπόµενες ώρες συναντήσεων µε τους εκπαιδευτικούς των τάξεων.

Οι γονείς κηδεµόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους
και να ενηµερώνουν άµεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπιαγω-
γείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις
τους για την αποστολή ενηµερωτικών σηµειωµάτων ή /και υπεύθυνων δηλώσεων για
την πραγµατοποίηση εκπαιδευτικών επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων κ.λπ.. Επί-
σης, οι γονείς/κηδεµόνες θα πρέπει να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο µέσο επικοινωνί-
ας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να ενηµερώνονται για τα θέµατα του Νη-
πιαγωγείου.  Τέλος,  οι  γονείς/κηδεµόνες  σε  έκτακτες  περιπτώσεις  θα  πρέπει  να
έχουν φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άµεσα
διαθέσιµοι.

III. Σύλλογος Γονέων και Κηδεµόνων

Δεν έχει συσταθεί Σύλλογος Γονέων και Κηδεµόνων

IV.Σχολική Επιτροπή

Η Σχολική επιτροπή φέρει την ευθύνη ως εκπρόσωπος του Δήµου Λαγκαδά για τον
προληπτικό, τακτικό και ενδελεχή έλεγχο και συµµόρφωση των σχολικών κτιρίων
στις  προβλέψεις  των κείµενων διατάξεων (στατικότητας –  σεισµικής αντοχής, πυ-
ρόσβεσης κ.α.) που θα συνοδεύεται από την έκδοση αντίστοιχων πιστοποιητικών κα-
ταλληλότητας.

Επίσης, η παροχή υλικοτεχνικού εξοπλισµού που αφορά στην υποστήριξη της παι-
δαγωγικής πράξης (γραφικής ύλης, χαρτικών, ηλεκτρονικού εξοπλισµού), καθώς και
υλικού υγιεινής, καθαριότητας και απολύµανσης εµπίπτει στις αρµοδιότητες της Σχο-
λικής Επιτροπής, η οποία θα πρέπει να το παρέχει εγκαίρως.

Η Προϊσταµένη βοηθά στον εντοπισµό φθορών στους χώρους της αίθουσας διδα-
σκαλίας, καθώς και στους κοινόχρηστους χώρους, όπως και στην καταγραφή των



αναγκών υλικοτεχνικού εξοπλισµού. Η Προϊσταµένη είναι υπεύθυνη για την αναφορά
στη Σχολική Επιτροπή των αναγκών συντήρησης του κτιρίου και άλλων υλικοτεχνι-
κών αναγκών µε την υποβολή αντίστοιχων αιτηµάτων.

V. Σχολικό Συµβούλιο

Στο Νηπιαγωγείο Ανάληψης λειτουργεί πενταμελές  Σχολικό Συµβούλιο, στο οποίο
συµµετέχει η Προϊσταµένη, η εκπαιδευτικός, δύο (2) μέλη της τοπικής αυτοδιοίκησης
του Δήμου Λαγκαδά και ένας γονέας, µιας και δεν υπάρχει ιδρυµένος Σύλλογος Γο-
νέων. Έργο του Σχολικού Συµβουλίου είναι η συµβολή του στη διασφάλιση της εύρυ-
θµης λειτουργίας της σχολικής µονάδας. Το Σχολικό Συµβούλιο λειτουργεί συνεργα-
τικά και προτείνει παρεµβάσεις για την επίλυση θεµάτων που αφορούν στην υγιεινή,
στην ασφάλεια και στην πρόληψη ατυχηµάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζη-
τήµατα βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδοµής του Νηπιαγωγείου.

V.I. Η σηµασία της συνέργειας όλων

Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δηµοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη
από τη σύµπραξη όλων των µελών της εκπαιδευτικής  κοινότητας−μαθητών/µαθη-
τριών, Προϊσταµένης, Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης − προκειµένου να
επιτύχει στην αποστολή του.

Αντιµετώπιση έκτακτων αναγκών

Οι  φυσικές  καταστροφές  παρουσιάζουν  αυξητική  τάση  τα  τελευταία  χρόνια  με  
ποικίλες συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως λειτουργι-
κοί χώροι φιλοξενίας και δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυσμού, απαι-
τούν αυξημένο βαθμό ετοιμότητας έναντι των κινδύνων αυτών. 
Η απρόβλεπτη ή περιστασιακή κρίση είναι αυτή που συνδέεται ευθέως με την ανάγκη
εκπόνησης ενός σχεδίου διαχείρισής της. Τα κρίσιμα συμβάντα χρήζουν έγκαιρων και
έγκυρων ενεργειών ανταπόκρισης. Στην κατεύθυνση αυτή, πρέπει σε κάθε σχολική µο-
νάδα να δηµιουργηθεί µια Οµάδα Διαµόρφωσης Σχεδίου Αντιµετώπισης Κρίσεων.
Η έγγραφη και οργανωμένη αποτύπωση αυτών, σε επίπεδο σχολικής μονάδας, συνιστά 
το πρωτόκολλο-σχέδιο διαχείρισης κρίσεων. Τα οφέλη ενός τέτοιου σχεδίου έγκεινται 
στη διασφάλιση της σωματικής ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του ανθρώπινου δυ-
ναμικού του σχολείου: 
Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης της διαχείρισης κρίσεων είναι οι εξής: 
1. Προσδιορισμός της κρίσης - γεγονότος (π.χ. πλημμύρα, πυρκαγιά). 
2. Επίπεδο αντιμετώπισης. 
3. Ειδοποίηση - ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της κρίσης. 
4. Επιλογή τρόπου και πλαισίου ενημέρωσης των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και φορέων, 

των γονέων και κηδεμόνων. 
5. Αξιολόγηση διαχείρισης της κρίσης. 
Στην κατεύθυνση αυτή, πρέπει σε κάθε σχολική μονάδα να δημιουργηθεί μια Ομάδα Δια-
μόρφωσης Σχεδίου Αντιμετώπισης Κρίσεων, που συνήθως είναι ο Σύλλογος Διδασκόντων
με επικεφαλής τον Διευθυντή/Διευθύντρια, Προϊστάμενο/Προϊσταμένη και αρχικώς να
αναπτυχθεί ένα γενικό σχέδιο προετοιμασίας του σχολείου για την αντιμετώπιση κρίσε-
ων. 

Άρθρο 5: Πολιτική του σχολείου προστασίας από πιθανούς κινδύνους



Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται τακτικά
το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στην αρχή της
σχολικής χρονιάς και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού
έτους. 
Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους και σε συνεργασία με
τον Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπο-
νται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου. Επίσης,
ενημερώνουν τους μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης
κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών. 
Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες παραδίδονται μόνο στους
γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για
την παραλαβή των μαθητών/τριών από τη σχολική μονάδα. 
Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι  εκπαιδευτικοί,
μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντές/Διευθύντριες, Προϊστάμενοι/Προϊστάμε-
νες οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι
εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘ, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας,
κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της.

Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης 
Ενδεικτικό παράδειγμα: 

Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 
Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί σχέδιο δια-
φυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας. 

του

Ο κοινά συµφωνηµένος Κανονισµός βασίζεται στην ισχύουσα νοµοθεσία και στις
σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους πα-
ράγοντες του σχολείου (µαθητές/ µαθήτριες, εκπαιδευτικού, γονείς/κηδεµόνες) µε
αµοιβαίο σεβασµό στον διακριτό θεσµικό ρόλο τους αποτελεί προϋπόθεση της εύρυ-
θµης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. Είναι το θεµέλιο πάνω στο οποίο µπορεί το σχο-
λείο να οικοδοµήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραµά του.

Άρθρο 6: Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας-Διαδικασίες διασφάλισης της εφαρµογής



Θέµατα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθηµερινότητα και δεν προβλέπονται
από τον Κανονισµό, αντιµετωπίζονται κατά περίπτωση από την Προϊσταµένη, σύµφω-
να µε τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήµης και την κείµενη εκπαιδευτική νοµοθε-
σία, σε πνεύµα συνεργασίας µε όλα τα µέλη της σχολικής κοινότητας.

Οι γονείς/κηδεµόνες των µαθητών και µαθητριών ενηµερώνονται µε κάθε πρόσφορο
µέσο, έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά µε τον κανονισµό του Νηπιαγωγείου.

Ανάληψη, 18 Σεπτεμβρίου 2023

                                  
                                                Η Προϊσταµένη του Νηπιαγωγείου

 



 
Εγκρί-
νεται

Η Σύμβουλος Εκπαίδευσης (Σ.Ε.)
(έχει την παιδαγωγική ευθύνη του 
σχολείου)

   ………………………………………………………

Ηµεροµηνία: 
………………………………………………….

          Ο/Η Διευθυντής/ντρια Εκπαίδευσης

         ….………………………………………………………

 
  Ηµεροµηνία: ………………………………………………….
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